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Consulenze gratuite, conferenze, seminari e sportelli nelle scuole organizzati in tutta Italia dalla Federazione Italiana Sessuologia Scientifica (FISS)

TERZA EDIZIONE 
SETTIMANA DEL BENESSERE SESSUALE

Dal 1̊ all’8 ottobre 2016
Come è cambiato il sesso ai tempi dei social network? Come vivono la sessualità le nuove generazioni e come attraversano i cambiamenti i più anziani? A queste e altre domande prova a rispondere la Settimana del Benessere Sessuale, giunta quest'anno alla terza edizione, organizzata dalla Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica (FISS) dal 1̊ all’8 ottobre 2016, con il patrocinio del Ministero della Salute, dell’Ordine nazionale degli psicologi, della Federazione Nazionale degli Ordini dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri, della European Federation of Sexology (EFS) e della World Association for Sexology (WAS).

Slogan scelto per il 2016 è “Sessualità: un’emozione da vivere”. Ed infatti lo scopo dell’iniziativa è quello di aumentare l’attenzione verso l’educazione sessuale e affettiva in Italia, diffondendo una conoscenza adeguata delle tematiche legate alla sessualità con il supporto delle ricerche in  sessuologia scientifica per aiutare la persona a trovare il proprio equilibrio attraverso la conquista del benessere. 
La centralità della salute sessuale per l’individuo e la collettività è stata ribadita dalle più importanti organizzazioni internazionali, fra cui l’UNESCO, l’UNFPA, l’OMS e la WAS. 

In particolare l’Organizzazione Mondiale della Sanità, negli “Standard per l’Educazione Sessuale in Europa” e la Guida alla realizzazione, tradotti e curati dalla FISS nell’edizione Italiana, ha sottolineato il ruolo della promozione della salute sessuale, della prevenzione precoce dei problemi e disturbi sessuali e della promozione di stili di vita salutari. 

LE ATTIVITÀ
Le consulenze gratuite. Durante la settimana, gli iscritti alla Federazione aderenti all'iniziativa apriranno gli studi per offrire consulenze gratuite nelle diverse regioni italiane. L'appuntamento darà modo, a coloro che non hanno mai sentito la spinta a rivolgersi a uno specialista, di cogliere l'occasione per condividere un pensiero, la preoccupazione di vivere un rapporto critico di coppia o affermare la consapevolezza del proprio corpo. Sul sito della Federazione (www.fissonline.it) è possibile scegliere il professionista più vicino a casa fra gli oltre 200 che quest'anno hanno aderito per programmare una seduta gratuita durante la Settimana del Benessere Sessuale. 
L'approccio raccomandato dagli specialisti prevede un percorso integrato che affianca la terapia sessuologica alle cure mediche per curare le eventuali cause organiche. 

Gli incontri pubblici. Importanti occasioni di divulgazione, tutti gli eventi organizzati dai soci della Fiss hanno lo scopo di sensibilizzare la popolazione verso il tema della salute sessuale, la cui promozione svolge un ruolo essenziale nel raggiungimento e mantenimento del benessere globale della persona.  

A confronto con gli studenti. La cultura e consapevolezza del benessere sessuale parte sin dalla prima adolescenza. A questo proposito, la Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica attiverà durante la settimana degli sportelli d’ascolto nelle scuole che hanno accettato di ospitare i sessuologi e i medici della FISS. L'attività di consulenza in questo caso sarà offerta sia sotto forma di colloquio personale sia di incontro con la classe. 

SESSUALITÀ E NUOVE TECNOLOGIE: COME CAMBIA LA RELAZIONE DI COPPIA. Anche quest’anno la Federazione ha condotto un’indagine per sondare i cambiamenti nella società italiana in relazione alla sfera della sessualità. Tema di quest’edizione sono le nuove tecnologie con domande sulle abitudini in fatto di sesso unito alle opportunità che offre la rete, la fedeltà al partner e le relazioni che possono nascere da un rapporto di amicizia. 

FANTASIE A LETTO. La settimana offre un altro spunto: quali fantasie coltivano gli italiani in fatto di sesso? La Fiss ha condotto una ricerca sul tema, dal titolo “Indagine sull’immaginario erotico femminile e maschile degli Italiani”. I risultati svelano i lati segreti della sessualità e rappresentano un quadro aggiornato e reale, utile a livello clinico. 
FISS - Federazione Italiana di Sessuologia scientifica
La Federazione Italiana di Sessuologia scientifica è nata nel 2000 e riunisce le Scuole di sessuologia attive su tutto il territorio nazionale. 

Fra le finalità della FISS c’è la diffusione della conoscenza dei temi della sessualità e la tutela della professionalità di chi opera nell’ambito della scienza sessuologica. 

Tutte le iniziative previste durante la Settimana del Benessere Sessuale, comprese le consulenze gratuite, saranno gestite dagli iscritti al Registro interno della Federazione in qualità di esperti in educazione sessuale, consulenti sessuali e sessuologi clinici. 

Federazione Italiana Sessuologia Scientifica

www.fissonline.it
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