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COMUNICATO STAMPA

CONVEGNO
“LA SALUTE AL FEMMINILE. METABOLISMO E BENESSERE”
CATANIA, 5 OTTOBRE 2018
h. 9.00 -18.00

Catania, 1 ottobre 2018 – Nell’ambito della V edizione della Settimana del Benessere Sessuale, l’iniziativa organizzata dalla Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica (FISS), a Catania si parla di salute al femminile con un convegno dedicato al tema il 5 ottobre presso l’Hotel Mercure Excelsior (Piazza Giovanni Verga 39).

L’evento ha l’obiettivo di indagare gli aspetti che influenzano il benessere delle donne, fra i quali quelli legati alla fertilità o alla vita di coppia.

«Si è pensato di coinvolgere in questo evento specialisti di diverse discipline, in modo da rafforzare una visione interdisciplinare della medicina di genere, spesso non adeguatamente curata o presa in considerazione. Il tutto è finalizzato alla salute della donna come “persona”. Dal punto di vista ginecologico, si affronterà il tema della contraccezione nelle donne dismetaboliche: obese, ipertese, diabetiche; che spesso vengono trascurate da una prevenzione di gravidanze indesiderate, con consequente danni alla salute fisica, psichica e sessuale», spiega il professor Salvo Caruso, Professore di ginecologia all’Università di Catania che durante il convegno parlerà di contraccettivi.

[bookmark: __DdeLink__130_1535083335]La Settimana del Benessere Sessuale, che si tiene in tutta Italia dal 1° al 6 ottobre 2018, ha lo scopo  di aumentare l’attenzione verso l’educazione sessuale e affettiva, diffondendo una conoscenza adeguata delle tematiche legate alla sessualità con il supporto delle ricerche in sessuologia scientifica per aiutare la persona a trovare il proprio equilibrio attraverso la conquista del benessere. Anche per questa V edizione, l’iniziativa ha ricevuto  il patrocinio del ministero della Salute e della Federazione Nazionale Ordine dei Medici Chirurghi e degli Odontoiatri.

[bookmark: _GoBack]«La Settimana del Benessere Sessuale - afferma la dottoressa Roberta Rossi, presidente della Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica (FISS) -  compie cinque anni. In questo periodo abbiamo osservato una crescente attenzione verso il tema, tanto da aver lavorato su alcuni aspetti della salute sessuale soprattutto nella fascia adolescenziale, ma non disdegnando la popolazione più adulta. L’educazione alla sessualità e alla affettività permanente rimane un nostro tema privilegiato, pensiamo che promuovere la salute sessuale attraverso la conoscenza e la consapevolezza,  sia una necessità sempre più evidente in una società  come la nostra che vede sempre più contrapposti esposizioni continue a temi sessuali e nulla o scarsa informazione scientifica sulla sessualità». 


La Federazione Italiana di Sessuologia scientifica è nata nel 2000 e riunisce le Scuole di sessuologia attive su tutto il territorio nazionale. 
Fra le finalità della FISS c’è la diffusione della conoscenza dei temi della sessualità e la tutela della professionalità di chi opera nell’ambito della scienza sessuologica. 
Tutte le iniziative previste durante la Settimana del Benessere Sessuale, comprese le consulenze gratuite, saranno gestite dagli iscritti al registro interno della Federazione in qualità di esperti in educazione sessuale, consulenti sessuali e sessuologi clinici. 
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